
DIN ACŢIUNILE POPULAŢIEI REGIUNII MARAMUREŞ 
PENTRU ELIBERAREA îNTREGULUI TERITORIU 

AL PATRIEI ŞI ZDROBIREA FASCISMULUI 
(23 august 1944 - 25 octombrie 1944) 

Vestea declanşării la 23 august 1944 a insurecţiei naţionale anti
fasciste, organizată şi condusă de P.C.R., şi a întoarcerii armelor contra 
Germaniei hitleriste şi a Ungariei horthiste s-a răspîndit pe calea unde
lor cu iuţeala fulgerului. 

Masele muncitoare de pe teritoriul actualei regiuni Maramureş, 
oropsite, exploatate şi jefuite de către ocupanţii horthisto-fascişti, şi-au 
ridicat cu semeţie capul. Ceasul eliberării se apropia. In întreaga regiune, 
ca şi în alte regiuni ale ţării, domnea o atmosferă încordată. Sosise timpul 
să se pună capăt stărilor nefireşti instaurate in nordul Transilvaniei ca 
urmare a sentinţei de la Viena, din august 1940. De la bun început masele 
populare s-au impotrivit acestui act tîlhăresc, ura, atitudinea ostilă şi 
revolta lor crescind pe zi ce trecea. Izbucnirea războiului hitlerist a ac
centuat şi mai mult starea mizeră, nenorocirile inerente, ruina, foametea, 
moartea. 

Nivelul de viaţă s-a înrăutăţit într-o măsură nemaicunoscută. La 
aceasta a contribuit politica de exploatare colonială instaurată de guver
nul horthist în nordul Transilvaniei, căreia in cei 4 ani i-au fost jefuite în 
mod barbar bogăţiile binecunoscute: cereale, minereu neferos, sare, lemne 
şi alte produse. In plus, introducerea sistemului achiziţionării produselor 
cerealiere şi animale, înrăutăţirea aprovizionării populaţiei cu alimente, 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, creşterea vertiginoasă a preţurilor ca urma
re a inflaţiei, scumpirea enormă a vieţii completează tabloul mizeriei 
maselor populare din regiunea Maramureş. 

Pe plan social şi politic, dictatura fascistă-horthistă a introdus un 
regim feroce, tocmai pentru a înăbuşi încă în faşă orice nemulţumire a 
maselor. Intreprinderile au fost militarizate, s-au introdus metode fasciste 
de terorizare şi intimidare a muncitorilor: legarea la stîlp, bătaia cu fie
rul scurt, carcerele. A fost introdusă ziua de muncă de 10-12 ore, apoi 
chiar de 16 ore. 

S-a înrăutăţit mult situaţia ţărănimii muncitoare. Puşi să lucreze pe 
salarii de nimic, pe pămînturile grofilor şi chiaburilor, duşi la muncă 
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forţată, suportînd măsuri legislative, ţăranii duceau o viaţă plină de pri
vaţiuni. 

Din punct de vedere naţional se crease o situaţie insuportabilă. 
Populaţia română era supusă unei terori accentuate de către regimul 
fascisto-horthist. Se încerca crearea artificială a unei învrăjbiri naţionale. 

Toate aceste măsuri, accentuate an de an, constituiau tot atîtea cauze 
de adînci nemulţumiri în rîndurile maselor populare maramureşene. ln 
rîndurile muncitorilor de la Baia Mare, Baia Sprie, Ferneziu, Strîmbu 
Băiuţ, Sighet, Satu Mare, Carei se semnalează nemulţumiri şi împotriviri 
concrete împotriva regimului horthist. La Ocna-Şugatag, Sighet, Lăpuş, 
Sarasău, Cîmpulung la Tisa, Baia Mare, Baia Sprie, Valea Borcutului etc. 
au loc greve, demonstraţii, acţiuni de sabotaj ale populaţiei locale. 

Pretutindeni comuniştii însufleţeau masele, le ridicau la luptă îm
potriva regimului horthist, împotriva războiului hitlerist care secera sute 
de mii de vieţi. 

ln pofida condiţiilor deosebit de grele ale sîngeroasei dictaturi hor
thiste, comuniştii au fost aceia care, punîndu-şi la fiecare pas viaţa în pri
mejdie, au luptat în primele rînduri împotriva fascismului şi a războiu
lui, mobilizînd masele populare, indiferent de naţionalitate, pentru zdro
birea fascismului. 

ln aceste împrejurări, evenimentele din august 1944 au provocat un 
entuziasm de nedescris şi un puternic elan de luptă în rîndurile populaţiei 
maramureşene. Sub imboldul intereselor majore ale ţării, în numele 
idealului naţional istoric, populaţia Maramureşului era hotărîtă să gră
bească prin toate mijloacele alungarea cotropitorilor fascişti, de pe între
gul teritoriu al ţării noastre. ln acest fel, ea dorea să contribuie la spriji
nirea Armatei române, care, conform proclamaţiei difuzate prin radio în 
seara zilei de 23 August, la ora 22, - ca urmare a lichidării dictaturii 
militare-fasciste, încetează acţiunile împotriva Naţiunilor Unite şi începe 
lupta comună cu Armata sovietică pentru eliberarea părţii de nord a 
Transilvaniei. · 

Speriate de întorsătura pe care o luau evenimentele, în dimineaţa 
zilei de 24 august 1944, ca o măsură de prevedere şi intimidare, autori
tăţile horthiste au emis dispoziţii speciale în virtutea cărora au fost 
arestate şi întemniţate toate elementele suspecte în ochii autorităţilor 
fasciste. Astfel numai în oraşul Sighet au fost întemniţate 23 de persoane, 
intelectuali români şi maghiari, în timp ce in întregul judeţ au fost în
chişi în lagărele de concentrare special instituite la Sat-Slatina, Carei, 
Dragomireşti etc. peste 200 de persoanei. (Acest număr cuprinde numai 
persoanele identificate pîn~ în 1945, în realitate numărul internaţilor fiind 
mult mai mare.) Alte 41 de persoane au fost tot atunci domiciliate forţat. 
Mai tîrziu, 11 dintre acestea au fost duse ca ostateci de către armata 
horthistă2. 

1 Vezi Calendarul Consiliului Naţional Român din Maramureş pe anul 1945 
Sighet, p. 45-50. 

2 Ibidem. 
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Aceste încercări de intimidare urmăreau impiedicarea acţiunilor pe 
care populaţia Maramureşului şi în special elementele progresiste le iniţiau 
în vederea ajutorării trupelor române şi sovietice. 

Bineînţeles, concomitent s-au luat şi măsuri de ordin militar. Astfel, 
la 5 septembrie 1944, trupele hitleriste şi horthiste au dezlănţuit o puter
nică ofensivă în Transilvania, urmată de alta, în 13 septembrie, cu scopul 
de a nimici trupele române şi a ocupa poziţii dominante în Carpaţii 
Meridionali, pentru a opri înaintarea trupelor sovietice şi române. Acest 
plan a fost zădărnicit de rezistenţa înverşunată a trupelor Armatelor 1 
şi 4 română, care au respins ofensiva duşmană, menţinînd un mare cap 
de pod în Podişul Transilvaniei şi Banat, în care s-au concentrat for
ţele sovietice şi române destinate viitoarelor acţiuni militare3. 

în timpul acestor acţiuni, ca urmare a ofensivei generale, s-a reuşit 
ca pînă la începutul lunii octombrie 1944 să fie eliberat sud-estul 
Transilvaniei, din Crişana şi Banat, cucerindu-se aliniamentul Trecă
toarea Prislop - nord-vest Tg. Mureş - sud - Cluj - sud - Oradea 
-· frontiera de vest a României pînă la Bela Crkva. 

De pe acest aliniament a fost declanşată o mare operaţiune militară 
cunoscută sub denumirea de operaţia Debreţin, care s-a desfăşurat atît 
pe teritoriul României cît şi pe cel al Ungariei4 şi în cadrul căreia Mara
mureşul cu relieful şi fortificaţiile lui a avut un rol bine definit. 

în planurile comandamentului hitlerist şi horthist, trecătoarea Pris
lopului cu puternica linie de fortificaţii "Arpad", înălţimile Meseşului, Mes
teacănului, Făgetului etc., constituiau tot atîtea puncte de rezistenţă. Cu cît 
erau mai mult respinse spre graniţa de nord-vest a României, trupele 
hitleriste-horthiste, bătute în Podişul Transilvaniei, opuneau în retra
gerea lor, tocmai pe teritoriul actualei regiuni Maramureş, o rezistenţă 
din ce în ce mai puternică, încercînd o ultimă mare rezistenţă pe terito
riul ţării noastre, pe aliniamentul căii ferate dintre oraşele Carei şi Satu 
Mare. 

În aceste împrejurări, în zilele istorice cînd trupele române şi sovie
tice începuseră luptele pentru eliberarea părţii de nord a Transilvaniei, 
P.C.R. a adresat în septembrie 1944 o înflăcărată chemare maselor popu
lare din teritoriul cotropit de trupele fasciste, chemîndu-le la acţiuni hotă
rîte împotriva duşmanului: "Patrioţi români din Ardealul cotropit! distru
geţi căile de comunicaţii în spatele cotropitorilor, dezarmaţi-i, predaţi-i 
Armatei Române şi Armatei Roşii sau nimiciţi-i. Ţărani români şi ma
ghiari, nu daţi vite şi căruţe pentru retragerea hitleriştilor, nu-i găzduiţi 
în satele voastre, loviţi-i din toate părţile"3 . Ecoul acestei chemări inflă
cărate s-a făcut imediat simţit. Organizaţiile locale ale partidului au 
răspîndit şi ele manifeste prin care mobilizau masele la luptă împotriva 
ocupanţilor fascişti. La începutul lunii octombrie 1944, într-un manifest 

3 Contribuţia României la victoria asupra fascismului, Bucureşti, 1965, p. 80. 
" /dem, p. 82. 
5 Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lîngă C.C. al 

P.C.R. Cota A XVIII-24. 
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al comuniştilor din Carei, se lansa următorul apel: "Muncitori, tovarăşi. 
Luptaţi împotriva tîlharilor nazişti, soarta voastră este în mîinile voastre"6. 

Răspunzînd acestor chemări patriotice, oamenii muncii din satele şi 
oraşele Maramureşului, în dorinţa de a se elibera cît mai curînd, au ac
ţionat cu multă hotărîre şi spirit de sacrificiu, mulţi dintre ei jertfindu-şi 
chiar viaţa în această luptă măreaţă. 

Formele de luptă folosite au fost dintre cele mai diverse, adecvate 
situaţiilor diferite. 

Incepind cu protestele individuale şi colective, ca răspuns la grelele 
condiţii de viaţă şi de muncă, acţiunile de sabotaj şi sprijinirea acestora, 
manifestaţiile antifasciste şi antirăzboinice, dezertările din armată şi ne
supunerile la ordinele de concentrare, înrolarea în grupele de partizani 
şi sprijinirea acestora, formarea grupărilor patriotice, mai apoi odată cu 
apropierea frontului acţiunile de salvare a obiectivelor industriale, sau 
a căilor şi mijloacelor de comunicaţie, acţiunile de informare, condu
cere, ajutorul acordat în transporturi, şi chiar lupta cu arma în mînă 
alături de eliberatori, toate acestea au fost forme de luptă prin interme
diul cărora masele populare din Maramureş au dat grele lovituri dictaturii 
horthiste şi maşinii de război fasciste, aducîndu-şi contribuţia la elibera
rea întregului teritoriu naţional. 

Astfel, pe măsură ce trupele hitleriste şi horthiste se retrăgeau, mun
citorii, patrioţii antifascişti conduşi de comunişti au făcut încercări hotă
rîte de salvare a diferitelor obiective industriale din mîinile distrugătoare 
ale fasciştilor. La Bicsad, prevăzînd că armatele în retragere vor distruge 
bunurile materiale, muncitorii localnici în frunte cu comunista Meseşan 
Elena au hotărît să salveze fabrica de cherestea din localitate, reuşind 
pînă în cele din urmă7. 

Dintre multiplele exemple, mai amintim pe cele din luna octombrie 
1944, de la actualele Ateliere de Reparaţii ale C.F. Forestiere din Satu
Mare, de la fabrica de cherestea "Lomaş" din Satu-Mare, sau pe cel de la 
uzina electrică din Satu-MareB. 

Odată cu apropierea frontului, în Maramureş, ca şi în alte părţi, au 
luat amploare deosebită forme de luptă utilizate în tot timpul răz
boiului: nesupunerile la ordinele de mobilizare date de comandamen
tul armatei horthiste, fuga în munţi a celor vizaţi de a fi trimişi la muncă 
în Germania, evadarea în masă a celor încadraţi în detaşamentele de 
muncă. In luna septembrie 1944, cînd prin Maramureş se retrăgea grosul 
trupelor, autorităţile horthiste au emis, în mare grabă, mii de noi ordine 
de chemare, decretind mobilizarea generală. Dar în marea majoritate a 
cazurilor, cei care primeau ordinul de chemare luau calea cadrului sau 
se ascundeau pînă la trecerea frontului. In multe părţi aceste acţiuni luau 

6 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 29, dosar nr. 8867, fila 221. 
7 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Maramureş, Dosarul "Contribuţia popu

laţiei din regiunea noastră la sprijinirea eliberării întregului teritoriu al patriei 
(23 august - 25 octombrie 1944)", fila 41. (În continuare toate referirile la acest 
dosar vor fi notate: Dosar citat. ... fila ... ). 

8 Idem, fila 70, 71, 72, 73. 
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amploare de masă. De exemplu, majoritatea locuitorilor din comuna Bie
sad, Trip, Cămîrzana, Negreşti au fugit în păduri, pentru a se sustrage 
plecării pe front sau în detaşamentele de muncă.!:l In comuna Remeţi (rai. 
Sighet) toţi cei 40 de ţărani care au primit asemenea ordine de chemare 
au refuzat să se prezinte la unităţi, retrăgîndu-se în munţi pentru a scăpa 
de urmărire. Unii dintre ei au intrat în legătură cu una din formaţiunile 
patriotice ce acţiona aici şi la eliberare s-au întors în sat împreună cu 
aceasta, odată cu trupele sovietice10. Acelaşi lucru s-a întîmplat şi în 
comunele Repedea (rai. Vişeu)11, Valea-Chioarului (rai. Şomcuta)12 . 
In lunile august - septembrie 1944 în pădurile raionului Oaş erau refu
giaţi peste 2000 de locuitori care nu au răspuns ordinelor de chemare sau 
care dezertaseră din armata horthistă 13. 

După înfrîngerile suferite în Podişul Transilvaniei de către armatele 
hitleriste şi horthiste, în faţa înaintării impetuoase a trupelor române 
şi sovietice, în lunile septembrie şi octombrie, în regiunea Maramureş au 
avut loc multe cazuri de dezertări din armata horthistă. Moralul trupe
lor horthiste fiind tot mai scăzut, între militarii maghiari şi cei germani 
răbufneau incidente, certuri. Sătui de războiul în care au fost tîrîţi, unii 
soldaţi maghiari încercau să dezerteze, să fugă, să se ascundă. La Seini, 
cu ajutorul unor cetăţeni localnici care le-au pus la dispoziţie haine ci
vile, au dezertat într-o singură noapte mai mulţi soldaţi şi ofiţeri ma
ghiari14. 10 locuitori ai comunei Remeţi, încorporaţi fiind în armata hor
thistă, au dezertat15. In comuna Valea-Chioarului (rai. Şomcuta) în 
zilele de 14-15-16 octombrie, din compania 2 a batalionului 23 de gră
niceri regali maghiari au dezertat 42 de ostaşPG. Cîţiva locuitori din 
comuna Bîrsana (rai. Sighet) au dezertat din armata horthistă17. Ca ur
mare a creşterii numărului dezertărilor din armată, în pădurile din jurul 
comunelor Bixad, Cămîrzana, Trip, Negreşti erau ascunşi peste 500 de 
soldaţi, fugiţi de la unităţile horthiste, mulţi dintre ei avînd asupra lor 
armamentul şi echipamentul militarts. 

In această ambianţă propice (starea de spirit antifascistă mereu cres
cîndă, dezertările din armată şi fuga masivă în munţi) s-au creat condiţii 
favorabile extinderii continue a organizării şi activităţii formaţiunilor 
patriotice care acţionau în regiunea Maramureş începînd încă din primă
vara anului 194419. 

9 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 29, dosar 8867, fila 142. 
10 Dosar citat, fila 19 şi 33. 
11 Idem, fila 32. 
12 Idem, fila 1, şi AIIP, 1/1966, p. 40-42. 
13 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 29, dosarul nr. 8867, fila 154. 
H Dosar citat, fila 69, 70. 
15 Idem, fila 27. 
16 Idem, fila 4. 
17 Petre Lenghel-Izanu, Monografia comunei Bîrsana, rai. Sighet, reg. Mara

mureş, ms., p. 277. 
18 AIIP, 4/1962, p. 84. 
19 N. Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revolu

ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti din 
R()mânia, Bucureşti, 1966, p. 49. 
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Acţiunile formaţiunilor patriotice* au cunoscut o înviorare remarca
bilă în lunile septembrie şi octombrie, cînd, răspunzînd chemării parti
dului, fiii "viteji ai Maramureşului s-au inrolat în rîndurile partizanilor 
dînd duşmanului din spate lovituri grele"2°. 

Unele din formaţiunile ce activau în munţii Maramureşului aveau 
un caracter militar special, ele fiind formate pe teritoriul U.R.S.S. cu 
sprijinul organelor sovietice, cuprinzînd şi emigranţi antifascişti sau 
prizonieri de război români care şi-au manifestat dorinţa de a răspunde 
chemării P.C.R. şi a lupta cu arma în mină împotriva hitleriştilor21. For
maţiunile patriotice şi grupările de partizani ce au acţionat în raza comu
nelor Remeţi-Săpînţa, Bicsad-Certeza, Cean-Cehăluţ, Rona de jos
Vişeu de Sus-Vişeu, Giuleşti-Sat Şugatag-Deseşti, în jurul oraşului 
Baia-Mare, pe valea Firizei, in Munţii Blidarului, în împrejurimile loca
lităţilor Baia Sprie, Băiţa, Tg. Lăpuş, Sighet, Satu-Mare22 etc. au desfă
şurat alături de acţiunile militare şi o activitate de lămurire a maselor 
despre situaţia desfăşurării operaţiunilor pe front şi despre necesitatea 
de a pune mîna pe arme şi a lupta pentru eliberarea de sub jugul 
fascist. Toate acestea au contribuit la creşterea rezistenţei poporului îm
potriva cotropitorilor fascişti. 

Din zi în zi creştea numărul localnicilor care sprijineau efectiv pe 
membrii formaţiunilor patriotice şi ai grupărilor de partizani, alimentîn
du-i, aprovizionîndu-i sau participînd la acţiunile acestora împotriva tru
pelor horthiste. 

Astfel locuitorii comunelor Remeţi şi Săpînţa au sprijinit cu consec
venţă şi abilitate gruparea de partizani ce acţiona in raza acestor comune 
şi care era adăpostită de ciobani la stînele de pe dealurile Feheni, Nula, 
Coastăş. La aceste stîne erau aduse informaţiile, alimentele. De aici por
neau partizanii la acţiune. Una din acţiuni a avut loc în toamna anului 
1944, cînd locuitorii Moiş Griga şi Dumnici Toader au condus o grupare 
de partizani care a minat linia ferată intr-un punct situat între locali
tăţile Bedeu şi Teceu, pe unde se retrăgeau în mare grabă nemţii.23 In 
decursul lunii octombrie, in gruparea de partizani din jurul Remeţilor s-au 

* Problema activităţii formaţiunilor patriotice şi a grupărilor de partizani din 
Maramureş este în mare parte prezentată în articolul lui 1. Iacoş şi N. Condurache, 
Acţiuni ale patrioţilor maramureşeni impotriva ocupanţilor fascişti ( 1940-1944) 
apărut în AIIP, 4/1962. 

în rîndurile de faţă urmărim să prezentăm cîteva acţiuni mai semnificative 
din perioada 23 august - 25 octombrie 1944 şi mai ales aportul populaţiei mara
mureşene la sprijinirea luptei formaţiunilor patriotice şi a grupărilor de partizani. 

în vederea unei juste delimitări, folosim termenul de formaţiuni patriotice 
pentru grupările înarmate antifasciste formate din patrioţi localnici maramureşeni, 
luptători cu arma în mînă împotriva ocupanţilor hitleristo-horthişti, iar termenul 
grupări de partizani pentru formaţiuni înarmate, din care făceau parte militari 
sovietici paraşutaţi în Maramureş, cu sarcini militare speciale şi cărora li se 
adăugau localnici maramureşeni, patrioţi antifascişti. 

20 Poporul, Sighet, nr. 4, 1 februarie 1945, p. 2. 
21 Contribuţia României la victoria asupra fascismului, Bucureşti, 1965, p. 61. 
22 Ibidem. 
23 Dosar citat, fila 26. 
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încadrat luînd arma în mînă circa 25 de locuitori din Remeţi, Săpînţa şi 
alte sate. Dintre ei, unii au continuat lupta de partizani, îndeplinind mi
siuni militare împreună cu partizanii sovietici, în spatele frontului ina
mic, pe teritoriul Ungariei şi al Ucrainei subcarpatice. Astfel Bilaniuc 
Mihai, locuitor din Remeţi, a fost luptător în acest detaşament de par
tizani, pînă la data de 26 noiembrie 1944.2" 

O frumoasă pildă de curaj şi eroism au dat locuitorii satelor Giu
leşti, Şugatag-sat, Deseşti, care au sprijinit prin cele mai diverse moda
lităţi activitatea fructuoasă a formaţiunii patriotice ce acţiona în raza 
acestor localităţi. 

O parte din locuitorii acestor comune s-au alăturat formaţiunii îm
preună cu întregul armament şi echipament militar cu care fugiseră din 
armata horthistă. Alţi locuitori din comunele amintite i-au sprijinit pe 
membrii formaţiunii " ... aprovizionîndu-i cu alimente necesare şi cu 
informaţii şi luptînd alături de ei împotriva cotropitorilor ... "2:> Una 
dintre cele mai frumoase acţiuni de sprijinire a formaţiunii de către popu
laţia locală a avut loc la începutul lunii octombrie 1944, cînd un însemnat 
efectiv de trupe horthiste şi hitleriste au atacat la locul numit Răchita 
formaţiunea patriotică. Datorită acţiunii întreprinse de unii locuitori din 
satele Mănăstirea şi Valea Neagră, cei din formaţiune au reuşit să-şi or
ganizeze din timp apărarea. În timpul luptei, o parte dintre membrii 
formaţiunii patriotice care veneau cu provizii din satul Şugatag, fiind in
formaţi de un localnic de cele petrecute în munte, s-au furişat în spatele 
trupelor fasciste şi au deschis foc prin surprindere, obligîndu-le să se 
retragă26. 

În raza comunelor Rona de sus, Vişeu, Moisei, Borşa, acţionau cîteva 
grupări de partizani ce aveau în primul rînd misiunea de a furniza comanda
mentului sovietic informaţii despre fortificaţiile "Arpad", pregătite de 
către fascişti în trecătoarea Prislop, ca o linie de rezistenţă în calea 
înaintării trupelor sovietice. Muncitorii şi ţăranii din împrejurimi au spri
jinit aceste grupări de partizani. O acţiune îndrăzneaţă a efectuat ciobanul 
Tomoioagă Grigore zis Răzuş din comuna Moisei, care a adăpostit mult 
timp, iar în septembrie 1944, asumîndu-şi riscurile inerente, a condus 
o grupă de 16 partizani spre şoseaua Vişeului, unde au atacat din flanc 
trupele hitleriste ce se retrăgeau în panică, provocîndu-le pierderi27. 

Ţăranii din satele lăpuşene au constituit chiar grupuri organizate de 
sprijinire a partizanilor. într-unul din aceste grupuri acţionau 11 ţărani, 
care au alimentat şi au informat în mod sistematic timp de 3 luni pe 
partizanii ce sălăşluiau pe dealurile lăpuşene Perşa şi Hojdeasca. Unii 
dintre membrii grupului, printre care şi Pop Florea, continuînd acţiunea 
de sprijinire, au participat la luptă alături de partizanii ce acţionau în 
jurul Sighetului, pînă la alungarea hitleriştilor. Locuitorul Cristea Petre 

24 Dosar citat, fila 21; vezi şi AIIP, 4/1962, p. 85. 
25 Arhiva Comitetului Regional P.C.R., Maramures, {ond 3, dosar 579, p. 119. 
26 AIIP, 4/1962, p. 88. . 
27 Vezi Scînteia, nr. 4603, din 16 august 1959. 

https://biblioteca-digitala.ro



358 G. BODEA 

din comuna Vima Mică (rai. Tg. Lăpuş) a ascuns la el în casa, m luna 
septembrie, doi militari sovietici care culegeau de la cetăţenii din comună 
informaţii militare privitor la poziţiile liniei fortificate construite de 
hitlerişti pe dealul Pietriş. :.!8 

în zona comunelor Certeza, Bicsad (Ţara Oaşului) acţiunile partizanilor 
au fost sprijinite efectiv de tăietorii de lemne, mulţi dintre ei fugiţi din lo
calităţile învecinate pentru a scăpa de trimiterea la muncă forţată în 
Germania sau Ungaria. 

Nevoiţi să părăsească teritoriul României sub loviturile trupelor 
române şi sovietice, hitleriştii au comis numeroase fărădelegi pe terito
riul din nord-vestul ţării, împotriva populaţiei civile care sprijinea acţiu
nile formaţiunilor patriotice şi ale grupărilor de partizani sau nutrea 
sentimente antifasciste. în septembrie 1944 la Novicior, pe Rîul Vaser 
(Vişeu) au fost executaţi 11 ţărani pentru că au acordat sprijin partiza
nilor. în comuna Apa (Satu-Mare) au fost de asemenea împuşcaţi 12 
tineri; lîngă satul Moiseni (rai. Negreşti) au căzut seceraţi de gloanţele 
călăilor 8 patrioţi, iar la Sebişa (lîngă Baia Mare) au fost arşi de vii 9 
locuitori din diferite sate ale regiunii Maramureş etc.29 

Aceste măsuri drastice nu au reuşit să sperie masele muncitoare 
maramureşene, ci au mărit şi mai mult ura şi revolta lor împotriva 
fasciştilor, iar numărul celor care acordau sprijin partizanilor sau se îm
potriveau jafului fascist-horthist creştea mereu. De un zguduitor drama
tism a fost executarea la începutul lunii octombrie, cu puţin timp înainte 
de sosirea Armatei sovietice, a 29 muncitori forestieri şi ţărani maramu
reşeni, dintre care unii i-au ajutat pe partizani, iar alţii au refuzat să 
lucreze la fortificaţiile naziste şi să predea hitleriştilor vitele. Cei 29 de 
patrioti au fost strînşi în două case situate în comuna Moisei, în gura 
Borşei, la locul numit Groşi şi, de la ferestre, au fost seceraţi de focul 
puştilor mitraliere.30 

în timpul retragerii, trupele fasciste, pentru a lovi încă odată masele 
populare care opuneau o rezistenţă tot mai vădită, după ce au jefuit pe 
locuitori de vite, cereale şi alte bunuri materiale, au incendiat în comu
nele Moisei, Poienile de sub Munte şi Săbişa peste 400 de gospodării 
ş.a.m.d.3 1 

In toamna anului 1944 populaţia Maramureşului a asistat cu groază 
la încă un măcel hitlerist. în satul Leordina erau cantonate opt companii 
de muncă (4 formate din români şi 4 din evrei) care lucrau la construirea 
unei şosele din Maramureş. Comandantul acestor companii, lt. col. Kern 
Antal, german hitlerist de cetăţenie ungară, după ce a supus oamenii la 

28 Dosar citat, filele 44 şi 64. 
29 Militarismul german şi România, Bucureşti, 1963, p. 120. 
30 Idem, p. 120, vezi şi Scînteia, nr. 4603, din 16 august 1959, p. 2. 
31 AIIP, 6/1963, p. 112. 
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privaţiuni şi la torturi bestiale, a incendiat în septembrie 1944 satul 
Leordina. 400 de oameni din compania de lucru au pierit în flăcări.32 

în prima jumătate a lunii octombrie 1944, luptînd umăr la umăr 
trupele române şi cele sovietice, dînd grele lovituri inamicului aflat în 
retragere, au atins limitele estice ale actualei regiuni Maramureş. Din 
acest moment entuziasmul maselor populare a crescut şi mai mult. In 
dorinţa lor fierbinte de a-şi vedea cît mai repede eliberată glia străbună, 
masele populare au acordat un larg şi neprecupeţit ajutor trupelor eli
beratoare, demonstrîndu-şi încă odată starea de spirit antifascistă. 

In comuna Valea Chioarului (rai. Şomcuta) şi în satele din jur 
(Prislop etc.), activa încă din iunie-iulie 1944 o formaţiune patriotică 
formată din 18 cetăţeni (printre care Ilea Vasile din Prislop, Sima Ioan, 
Chiorean Vasile a Gheorghe a Ursului, Radu Ioan, Costin Gheorghe a 
lui Grigor, Costin Ioan) în frunte cu învăţătorul din Valea Chioarului, 
Doneanu C. Ioan. Acest grup, care s-a înarmat treptat, a luat legătură încă 
la începutul lunii septembrie cu luptători antifascişti de diferite naţiona
lităţi (sîrbi, cehi, slovaci etc.), deţinuţi proveniţi din armata horthistă, 
care, refuzînd să plece pe front, au fost încadraţi într-un detaşament de 
muncă situat în pădurea satului Prislop, la numai 6 km. de comuna Valea 
Chioarului. 

Împreună cu cîţiva prizonieri (organizaţi şi ei în secret), grupul 
patriotic a întocmit un plan de acţiune pentru ajutarea înaintării trupelor 
române şi sovietice şi sabotarea armatelor fasciste. în prima etapă, mem
brii grupării patriotice aveau sarcina de a duce muncă de lămurire 
printre localnici, pentru a-i determina pe aceştia să saboteze ordinele de 
chemare. Ca urmare, mulţi cetăţeni au fugit în păduri sau au stat ascunşi 
pînă la alungarea fasciştilor. 

In zilele premergătoare intrării trupelor sovietice în comună, gru
parea patriotică a reuşit să taie la punctul numit Valea-Morii firul tele
fonic militar de legătură dintre comandamentul din Dej şi Baia-Mare. 
Apoi, după o pregătire prealabilă, in ziua de 17 octombrie 1944 grupa
rea patriotică a dezarmat întregul pluton 3 din compania 2, batalionul 
23 grăniceri regali maghiari (adresa poştală C-263) format dintr-un 
efectiv de 33 ostaşi maghiari care au fost lăsaţi liberi să plece în locali
tăţile natale. Armamentul capturat: 1 mitralieră, 4 puşti mitraliere, 18 
puşti şi 70.000 cartuşe de război, precum şi un aparat de radio Philips, 
a fost predat mai tîrziu autorităţilor româneşti.33 

Continuînd acţiunea de ajutorare a trupelor sovietice, membrii gru
pului patriotic au condus aceste trupe pe drumuri laterale, pe la spatele 
tranşeelor germana-maghiare, încercuind în punga dintre dealul Mestea
cănului spre satele Duruşa, Fericea, Curtuiuş, Iadăra, Şomcuta şi apoi 

32 Karsai Elek, Fegyvertelen alltak az aknamezokăn . .. Dokumentumok a mun
kaszolgcilat tărtenetehez Magyarorszagon ("Au stat neînarmaţi pe cîmpurile mina
te ... Documente cu privire la istoria detaşamentelor de muncă din Ungaria") Buda
pesta, 1963, p. 493. 

:JJ Dosar citat, filele 1, 4, 13, vezi şi AIIP, 1/1966, p. 39-41. 
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prin punctele Prislop, Buteasa, Ciolt, Şomcuta, un mare număr de trupe fas
ciste care, luate prin surprindere, au fost cu uşurinţă scoase din luptă 
salvîndu-se totodată de la distrugere vieţi omeneşti şi bunuri materiale 
importante.34 Tot în acele zile, cînd trupele sovietice au ajuns în hotarul 
satului Duruşa, doi cetăţeni din sat s-au strecurat în poziţiile trupelor 
sovietice şi profitînd de cunoaşterea limbii ruse, au descris poziţiile ger
mane ce erau amplasate pe dealul Curtuiuşului. Cei doi au condus apoi 
unităţile sovietice, din locul numit Valea Morii, prin satul Duruşa, Cur
tuiuşul Mare pînă în hotarul comunei Ulmeni cale de 17 km., reuşind ca 
prin această acţiune să contribuie la imobilizarea unui număr însemnat de 
soldaţi hitlerişti.35 

Forţele principale ale armatei 4 române care în ziua de 17 octombrie 
1944 au atins aliniamentul Cehul Silvaniei, Mineu, Gorăslău, s-au bucu
rat de sprijinul populaţiei din satele din jurul Cehului Silvaniei.36 

Trupele hitleriste au mai încercat în unele locuri, unde configuraţia 
naturală era avantajoasă, să opună rezistenţă, construind linii de fortifi
caţii la Benesat, Gîrdani, Ariniş, Băseşti, Oarţa de Jos, Oarţa de Sus etc., 
dar acţiunile întreprinse de localnici (buni cunoscători ai terenului) au 
ajutat armatele române să alunge pe fascişti. în comuna Oarţa de Sus, 
Tămăşan Petre a Andreichii (nr. de casă 117), după ce în prealabil a 
urmărit pregătirile trupelor hitleriste şi ale patrulelor acestora, a plecat 
pe ascuns în întîmpinarea ostaşilor români, care pe baza informaţiilor 
primite au ocupat la 19 octombrie 1944 comuna fără nici o pierdere. 16 
locuitori din această comună au format imediat o coloană de căruţe aju
tînd armata română la transportul diferitelor materiale de război pînă 
la Soconzel.37 Acţiuni asemănătoare au avut loc şi în localitatea Oarţa de 
Jos. Mai mulţi locuitori din aceste sate au participat direct la acţiunile 
de luptă ale armatei române. în comuna Oarţa de Jos, tînărul de 19 ani 
Tăut Vasile a furnizat armatei eliberatoare informaţii privind ampla
samentul poziţiilor hitleriste. Conform indicaţiilor lui au fost capturaţi 
12 hitlerişti, 2 mitraliere şi alte arme. Luînd una din armele capturate, 
tînărul patriot s-a avîntat în lupta contra fasciştilor, pînă cînd, rănit, a 
fost transportat la un spital militar. în satul Ortiţa cetăţeanul locaş Ioan 
a lichidat un cuib de rezistenţă inamic, care împiedica înaintarea armate
lor române. Mai apoi locaş Ioan, intrat în legătură cu primii ostaşi ro
mâni, le-a furnizat acestora importante informaţii asupra sistemului de 
organizare a liniilor germane de apărare.38 

La aceste acţiuni de luptă patriotică au participat şi femeile. în tim
pul retragerii în dezordine a trupelor hitleriste prin comuna Băseşti, 
Rus Rozalia a deschis foc asupra lor, utilizînd o armă nemţească, de 
captură.39 

3
" Idem. 

35 Dosar citat, fila 62. 
36 Vezi Contribuţia României la războiul antihitZerist, Bucureşti, 1958, p. 259. 
37 Dosar citat, fila 52. 
38 Idem, fila 53, 54. 
39 Idem, fila 55, 61. 
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Locuitorii satelor din apropierea localităţii Tîrgu Lăpuş au contribuit 
şi ei la sprijinirea trupelor sovietice. Lîngă satul Cufoaia, pe dealul 
Pietriş, pentru a opri înaintarea trupelor sovietice, nemţii construiseră 
o puternică linie de rezistenţă. Dîndu-şi seama de primejdia ce o repre
zenta această linie, peste 50 de cetăţeni din Cufoaia, Cerneşti, Berveni, 
Ruşor s-au strecurat peste liniile germane, ieşind înaintea trupelor sovie
tice, care, verificînd şi folosind informaţiile primite de la localnici, au 
reuşit să încercuiască linia nemţească de rezistenţă, să prindă şi să dezar
meze astfel mai multe mii de soldaţi inamici4o. 

Din multitudinea acestor acţiuni de călăuzire, de informare sau de 
participare directă la luptă, mai trebuie să menţionăm şi fapta celor 
peste 50 de ţărani din comuna Bîrsana (rai. Sighet), care s-au oferit drept 
călăuze trupelor sovietice, participînd la luptele de urmărire.'•l 

In înaintarea ei peste trecătoarea Prislop, puternic fortificată de tru
pele horthiste şi hitleriste, Armata sovietică s-a bucurat de ajutorul 
concret preţios al locuitorilor Mihali Ioan Todoreni, Timiş Ion Secere, 
Timiş Maria şi Ferestean Maria, din comunele Borşa şi Repedea, care au 
călăuzit trupele sovietice ocolind zona fortificată "Arpad" din trecătoa
rea Prislop, ·pe drumurile ce duc către izvoarele Bistriţei, urmînd cursul 
pîraielor Putredului şi lancului pînă la muntele Stiol. Ajungind în vîrful 
muntelui, tunurile de munte şi aruncătoarele de mine au fost puse în 
poziţie, iar infanteria în dispozitiv. Atacate din flanc şi spate, forţele 
fasciste care se aflau în cazematele de pe muntele Prislop au depus ar
mele. Porţile Maramureşului erau astfel deschise. Datorită unor acţiuni 
asemănătoare, care au silit detaşamentele de distrugere fasciste să se 
retragă în grabă, au putut fi salvate obiective industriale şi întreprinderi 
de mare capacitate, cum erau exploatările miniere din Baia Sprie şi 
Strîmbu-Băiuţ, întreprinderile din Baia Mare etc:'i2 

Şi populaţia satelor din jurul oraşului Sighet a întreprins cîteva 
acţiuni demne de menţionat. Pe dealul "După cetăţea" din Sarasău, hitle
riştii instalaseră un pluton de artilerie ce controla drumul pe care înainta 
Armata Roşie. Localnicii din Sarasău au condus trupele sovietice pe un 
drum lăturalnic, căzînd în spatele nemţilor. Tot atunci un grup de cetă
ţeni patrioţi din oraşul Sighet au împiedicat prin lupte minarea de către 
geniştii horthişti a podului de peste Tisa ce leagă oraşul Sighet cu comuna 
Biserica-Albă (U.R.S.S.). Locuitorii cătunelor Ronişoara şi Dobăieşi, în
tr-un pilduitor elan, au reclădit cu repeziciune podul de peste Ronişoara, 
ce fusese distrus de fasciştii în retragere, pentru a uşura astfel înain· 
tarea victorioasă a trupelor sovietice. Acelaşi lucru 1-au efectuat şi locui
torii comunei Iapa, care au reconstruit podul de la Valea Hotarului -
Cîmpul Negru, de peste rîul Iza":J. 

* 
" 0 Idem, fila 65. 
t,J P. Lenghel-Izanu, Monografia comunei Birsana, rai. Sighet, reg. Maramureş, 

ms., p. 277. 
42 AIIP, 4/1962, p. 92; idem, 1/1966, p. 37-39; Dosar citat, filele 12, 28, 44. 
"3 Dosar citat, filele 15, 24. 

https://biblioteca-digitala.ro



362 G. BODEA 

Victoriile obţinute în luptele pentru eliberarea întregului teritoriu 
al patriei se datoresc atît înaltelor virtuţi dovedite de ostaşi, cît şi efor
turilor maselor populare, care au susţinut frontul prin toate mijloacele, 
de la asigurarea materială a trupelor pînă la lupta cu arma în mînă împo
triva cotropitorilor. 

O pagină glorioasă din istoria Maramureşului o constituie luptele 
eroice duse de armata română pentru izgonirea trupelor fasciste de pe 
aceste meleaguri ale patriei noastre. Luptele de pe teritoriul regiunii 
Maramureş s-au desfăşurat în luna octombrie 1944. La ele au participat 
Corpurile 2 şi 6 române, din cadrul Armatei a 4-a române, Diviziile 3, 9, 
11, 18 şi 21 infanterie, 1 cavalerie, 8 cavalerie. Ele au cooperat strins cu 
marile unităţi sovietice care au acţionat în această zonăt.t.. 

După zile şi nopţi de lupte continue, trupele române şi sovietice au 
zdrobit ultimele rezistenţe inamice de la Satu-Mare şi Carei, eliberînd la 
25 octombrie aceste oraşe. A fost eliberată astfel şi ultima brazdă din 
pămîntul sfînt al patriei, călcat de cizma cotropitorilor fascişti. 

La obţinerea acestei importante victorii şi-a adus din plin contribu
ţia populaţia localnică. Animaţi de dragoste de patrie şi libertate, mun
citorii şi ţăranii, oamenii muncii din regiunea Maramureş au atacat în 
unele locuri subunităţi hitleriste şi horthiste în retragere, au furnizat 
informaţii trupelor române şi sovietice, au călăuzit unităţile militare ori 
s-au înscris voluntari în subunităţile luptătoare. 

La luptele duse pentru eliberarea nord-vestului Transilvaniei, a ora
şelor Carei şi Satu Mare, au participat, sub diferite forme, şi masele 
largi de oameni ai muncii. în fîşia de ofensivă a Armatei 4 române, 
numeroşi locuitori au furnizat preţioase informaţii militare trupelor 
noastre. De pildă, în sectorul Diviziei 9 infanterie, locuitorii din comunele 
Ghenci, unde se afla punctul de comandă al diviziei, şi Sînmiclăuş au 
informat comandamentul şi regimentele noastre asupra forţelor hitleriste 
cuibărite în fermele de la sud, sud-vest şi sud-est de Carei. Tineri din 
Sînmiclăuş s-au oferit călăuze Regimentului 34 infanterie, pentru a con
duce pe drumuri ascunse subunităţile româneşti către Rîtul Tărîţelor. Doi 
săteni din Ghenci au călăuzit subunităţile din regimentul 40 infanterie 
spre fabrica de cărămizi de la sud-est de Carei, ajutînd astfel infiltra
rea unei companii înapoia rezistenţelor de la fabrică"5. 

Sătenii din comunele Supuru, Santău, Pişcolţ, Petreşti, Tiream, 
Ghenci, Sînmiclăuş, Sanislău, Ciumeşti, Berea au ajutat trupele divizii
lor 9, 18 vînători de munte şi 3 infanterie la transportul muniţiei, la eva
cuarea răniţilor, la repararea şoselelor şi podurilor. Ei au dat preţioase 
informaţii - arătate în jurnalele de operaţii ale unităţilor Diviziei 3 

~" Lt. col. Florian Tucă, In amintirea eroilor, Bucureşti, 1965, p. 216. 
45 AIIP, 5/1964, p. 151. 
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infanterie - care au contribuit la organizarea unor atacuri date prin 
surprindere asupra trupelor fasciste'•6. 

In seara zilei de 23 octombrie 1944, ostaşii Regimentului 3 călăraşi 
şi Divizia 8 cavalerie purtată au ajuns in comuna Mădăraş. Ţăranii din 
localitate i-au întîmpinat cu bucurie, informîndu-i imediat că trupele fas
ciste au fugit din comună spre "Pădurea Grafului". Cînd au aflat această 
veste, ostaşii români au pornit imediat în urmărirea duşmanului"Î. 

In ziua de 25 octombrie 1944, cînd Divizia 9 infanterie din Corpul 6 
Armată Română a primit dificila sarcină de a da bătălia decisivă pentru 
eliberarea oraşului Carei, un grup de 3 tineri ce s-a furişat printre liniile 
nemţeşti afară din oraş, ajuns în poziţiile româneşti, a furnizat coman
damentului român informaţii preţioase. Ei au " ... relatat că în sînul 
trupelor fasciste se făceau simţite neliniştea şi teama, că apărarea ina
mică se bazează pe blocarea prin puncte de sprijin întărite a principa
lelor intrări ale oraşului"4B. 

In dimineaţa aceleiaşi zile, localnicii de la periferia de sud a ora
şului Carei au prevenit pe militarii companiilor a 6-a şi 7-a din Regi
mentul 34 infanterie asupra porţiunilor minate de inamic. 

Scurt timp după pătrunderea în oraşul Carei a primelor plutoane 
din companiile 5 şi 6 din Regimentul 34 infanterie şi companiile 1 şi 7 
din Regimentul 40 infanterie, mai mulţi tineri s-au alăturat plutoanelor 
~i companiilor româneşti, informînd şi călăuzind subunităţile spre locurile 
unde încă se mai găseau ascunşi fasciştii, unde erau depozitele lor de 
armament, echipament, hrană etc. Prin fapta lor eroică au uşurat mult 
acţiunea de curăţire a oraşului, care s-a desfăşurat foarte repede19. 

La 25 octombrie 1945 orele 7 dimineaţa, ostaşii români eliberatori au 
ridicat pe obeliscul din piaţa oraşului Carei drapelul tricolor de luptă. 

In aceeaşi zi a fost eliberat şi oraşul Satu-Mare. Prin lupta plină de 
spirit de jertfă a ostaşilor români, dusă cot la cot cu ostaşii sovietici şi 
ca rezultat al eforturilor oamenilor muncii din ţara noastră, conduşi de 
partidul comunist, la 25 octombrie 1944, o dată cu izgonirea cotropitorilor 
din oraşele Satu Mare şi Carei, a fost desăvîrşită eliberarea teritoriului 
patriei cotropit de fascişti. 

* 
Toate acţiunile şi manifestările antifasciste întreprinse în regiunea 

Maramureş au constituit fără îndoială un ajutor preţios în lupta măreaţă 
a maselor populare din nord-vestul ţării, de eliberare de sub dominaţia 
fascistă. 

Comuniştii, factor organizator şi conducător al acestor lupte, au ştiut 
să mobilizeze cu măiestrie în jurul lor - chiar în timpul barbarei terori 

46 Ibidem; vezi şi Scînteia tineretului, an. XX, Seria II, nr. 4801, p. 3. 
47 Pentru Patrie, Bucureşti, p. 216. 
48 Scînteia, an. XXXIV, nr. 6416, p. 2. 
49 AIIP, 5/1964, p. 150. 
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hitleristo-horthiste - pe oamenii muncii de diferite naţionalităţi (români. 
maghiari, ucraineni), formînd un puternic front comun de luptă împotriva 
fascismului şi a războiului. 

Ţărănimea, muncitorimea, intelectualitatea, unele pături ale burghe
ziei naţionale locale din această regiune cu vechi tradiţii patriotice, s-au 
încadrat în frontul larg al luptei duse pentru eliberarea întregului teri
toriu naţional. 

La chemarea comuniştilor în octombrie 1944, atunci cînd Armata 
Română şi Armata Sovietică eliberau sat cu sat, oraş cu oraş întreaga 
regiune de nord-vest a ţării, sute şi sute de cetăţeni patrioţi (muncitori 
din întreprinderi, muncitori forestieri, ţărani), de diferite naţionalităţi. 
s-au înrolat ca voluntari în unităţile armate, plecînd cu arma în mînă 
la luptă împotriva fascismului**. în februarie 1945 un ziar democratic din 
Sighet scria că atunci cînd armatele eliberatoare au " ... sosit la noi ... 
peste 1600 voluntari s-au înrolat in rindurile lor ca să răpună pe inamicul 
comun, pe fasciştii germano-maghiari"5o. 

încadrati în efectivul armatei române şi al armatei sovietice, volun
tarii maramureşeni au participat nemijlocit la înfrîngerea fascismului, 
aducîndu-şi contribuţia la cauza dreptăţii şi a libertăţii popoarelor. Dru
mul de luptă şi de victorii al acestor voluntari este impresionant: Unga
ria, Cehoslovacia, Polonia, apoi Germania şi participarea la cucerirea 
Berlinului. 

Pătrunderea spiritului antifascist în rîndurile maselor populare ma
ramureşene este demonstrată şi de faptul că zeci de persoane din regiune 
au luptat cu arma în mînă în diferite ţări, înrolate în detaşamentele de 
partizani iugoslave, în cele cehoslovace, bieloruse, maghiare etc.51. 

Pretutindeni, în bătăliile grele duse împotriva fascismului, voluntarii 
maramureşeni au luptat cu însufleţire. Sute dintre ei au fost decoraţi cu 
diferite ordine şi medalii, române, sovietice, cehoslovace, iugoslave şi 
ale altor ţări52. 

Prin faptele lor, atît inainte, cît şi după victoria insurecţiei armate 
pînă la zdrobirea fascismului, oamenii muncii din regiunea Maramureş 
- români, maghiari, ucraineni etc. - au contribuit cu însufleţire îm
preună cu întregul nostru popor la lupta pentru dobîndirea adevăratei 
şi deplinei independenţe a României. 

G. RODEA 

** Despre voluntarii maramureşeni înrolaţi în armatele române şi sovietice 
vezi amănunte în articolul de I. Iacoş, N. Condurache, Acţiuni ale patrioţilor 
maramureşeni impotriva ocupanţilor fascişti (1940-1944), în AJIP, 4/1962. 

50 Poporul, nr. 4, 1 februarie 1945, p. 2. 
51 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Maramureş, fond 1, dosar 25, fila 18, 19 

şi fond 3, dosar 569, p. 128, 130. Vezi şi Dosar citat, filele 67, 68. 
j~ Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Maramureş, fond 3, dosar 579, şi fond 1. 

dosar 25, fila 18. 
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FROM THE ACTIONS OF THE POPULATION 
FROM THE MARAMUREŞ REGION TO LIBERATE THE WHOLE 

TERRITORY OF THE COUNTRY AND TO DISTROY 
FASCISM (August 23, 1944 - October 25, 1944) 

(Summary) 

Based on some new researches, some of the actions of the working popu
lation from the present territory of the Maramureş region are presented (Ruma
nians, Hungarians, Ucrainians, etc.) fought against the horthist-hitlerist occupiers, 
in order to contribue to the sooner liberation of the whole territory of the country. 

It is mentioned that immediately after 23 August 1944, the Rumanian Com
munist Party adressed enthusiast appeals to the popular masses from the not 
yet freed territories urging them to fight against the fascist lnvaders. Under the 
leadership of the communists the working people from the villages and towns 
of Maramureş answered the patriotic calls by concrete actions, many of them 
sacrifying even their lives in the fight for the country's liberation. 

The popular masses used the most various fighting forms against the fas
cist invading armies. In the period dealt with in the article (August 23, 1944 -
October 25, 1944), the unsubmissive act.ions to the mobilization orders given by the 
horthist army commandment, the escape into the mountains of those who were 
to be sent to Germany for work, the escape in a body of those who were envol
ved in work detachements, the desertions from the horthist army and hiding into 
the mountains with the armament and military equipment-took a wide extension. 

Favourable conditions to the extension of the activity of the patriotic forma
tions and partisan groups who fougbt in the region since may 1944, were created. 
The inhabitants of the Maramureş villages helped the partisans severa! times and 
in the most different occasions, supplying them, informing them, hiding, leading 
them and even taking part in the fight - side by side taking up arms, in spite 
of the terror of the fascist occupiers on the civil population who supported the 
partisans. 

Even patriotic groups were constituted who disarmed and handed over hor
thist army units to the liberating troops. 

At the same time with the drawing near of liberating Rumanian and 
Soviet troops, the local population helped them whole-hartely, informing them, 
leading them on roundabout ways to surround the enemy, helping them with 
transports, saving the mined bridges and roads, or 1·estoring quickly those destroyed 
and joining the liberators, taking up arms in the fight against the fascists. In the 
same time, in the greater localities, the workers lead by the communists started 
saving actions of the industrial objectives. 

By their actions, the working people from the Maramureş region contributed 
together with the whole people to the liberation of the towns Carei and Satu 
Mare on October 25, 1944 an event which marked the total liberation of the 
territory of Rumania under the fascist occupation. 
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